

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IX.—Número 2.820

Director DON JOSÉ ESTRADI

Sábado 7 de febrero de 1903

Carlos M. Conachy
DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

PERMANECELA UNA TEMPORADA

Sastrería de Ontañón

Se ha trasladado a la casa de enfrente, primer piso.

Lo que dice "The Times"

Excepcional importancia ha tenido para España, a juicio del señor Silvela, la rebelión de Marruecos, porque se nos ha presentado ocasión de movilizar con prontitud nuestras fuerzas terrestres y marítimas, sin que las demás potencias hayan puesto obstáculos a nuestra acción, reconociendo así—dice—nuestro derecho a intervenir en la cuestión africana.

Cuando tales palabras vertía en el Consejo de ministros, llegaba a Madrid *The Times* y en él podía leer la buena fe de los españoles la confirmación de una importante noticia cuya síntesis ya había adelantado el telégrafo, esto es, que Francia e Inglaterra, aún antes de iniciarse la rebelión de Bu-Hamala, estaban en negociaciones para ponerse de acuerdo y dar solución a ese problema de Marruecos, si el mantenimiento del statu quo no era posible, prescindiendo en absoluto de la cooperación de España.

«Son las palabras del señor Silvela rectificadoras de las noticias del *Times*, ó, por el contrario, tienden únicamente a desvanecer la mala impresión que aquellas puedan causar en nuestra patria?»

No es posible conocer el grado de exactitud que tenga la información del periódico londinense; pero los detalles a que desciende y las circunstancias en que se publica, dan indicios para creer que si no es cierta en todas sus partes, por lo menos busca el objetivo de explorar la opinión española tan directamente interesada en los asuntos del África del Norte.

«Toda nuestra política en Marruecos, dice *El Correo*, venía reduciéndose a hacer valer nuestro derecho, a que no se diera solución, sin nuestro concurso, al problema que aquella constituye, y visto está que no lo hemos conseguido.»

Nosotros no vamos tan allá: no damos, como algunos colegas, tan excepcional exequatur a las noticias del corresponsal del *Times*, pero no desconocemos que encierran un fondo de verdad y que anuncian un peligro para España.

Si ese afecto que el Rey Eduardo dispensa a nuestro embajador en Londres, y que llega al extremo de distinguirlo siendo su huésped por unos días en el castillo de Windsor, residencia real, y teniendo a su derecha en la mesa, irradiará a la nación representada por el duque de Mandas, y si ese interés por nuestra patria, de que hacen gala nuestros hermanos mayores los franceses, diera pruebas prácticas de su sinceridad, uno y otros, ó en otra forma, Inglaterra y Francia, desvanecerían en sendas notas oficiales los recelos nacidos de esas especies, que tan poco favor nos hacen y tan mal parados nos dejarían si resultaran ciertos.

Pero venga ó no esa rectificación: tratése ó no de un hecho consumado, ó sencillamente de una exploración del sentimiento público en España para plantear lo que se da por cierto, no debemos ni desanimarnos, ni tampoco dejarnos llevar de una engañadora confianza.

España tiene grandes intereses en Marruecos, y su influencia en el caduco imperio puede llegar a ser tan decisiva que, quieran ó no Francia e Inglaterra, les sea imposible dar solución al problema sin contar con nosotros como factor indispensable; pero esa influencia no se consigue por la virtualidad de nuestro nombre, ni de nuestra situación geográfica: esta es la base y lo demás ha de realizarlo el trabajo, la prudencia y la constancia.

El trabajo fomentando las relaciones entre ambos países, con activo comercio de productos y de ideas, sirviéndonos de nuestras plazas fuertes en el litoral marroquí, como de lo que deben ser, verdaderas puertas para penetrar en el interior: la prudencia para no provocar conflictos con moros ni con europeos; y la constancia para llegar al fin propuesto sin desanimar, sin retroceder, ni un momento, ni un ápice. Cuando tal resultado consigamos, entonces, sí podremos decir que son reflejo fiel de la verdad las palabras del señor Silvela, tan distanciadadas hoy, según todas las presunciones, de la realidad, y que pueden considerarse hijas de un buen deseo, aunque erróneas, ya

que la seriedad de aquél y, además de esto, su posición oficial, alejan toda idea de que sean derivadas de ese excopticismo burlón y cáustico que la maledicencia atribuye al señor Presidente del Consejo.



ÍNTIMA

¿Que por qué en la tristez del silencio se ha extinguido el acento de mi voz?
¿Que por qué ya no brotan los cantares que expresaban mi dicha y mi dolor...?

De la lira divina en que el poeta hace vibrar su hermosa inspiración tres son las cuerdas, y por nombre tienen *Fides, Patria y Amor.*

La *Fé* ilumina mi alma de creyente, y no cabe en mi pecho la aflicción cuando al cielo elevando la mirada me postro ante el Señor.

La *Patria*, con sublime sentimiento, hizo siempre latir mi corazón y ostento ante sus ruinas con orgullo mi nombre de español.

Mas á mi pecho abandonó un día, y al sentir su vacío emudecí, el silencio es por eso... ¡de mi lira se ha saltado la cuerda del Amor!

Tomás G. Perrin.

LO DEL DIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—10'30.

Los carlistas

Anúnciase una próxima reunión de la Junta central del partido carlista, para ocuparse, según se dice, en asuntos electorales, especialmente de los distritos de Cataluña.

RICARDO.

ACTUALIDADES

LA GUARNICIÓN

No una, sino muchas veces ha sido objeto de trabajos nuestros la petición a los poderes públicos de guarnición para Santander, entendiéndose que la tropa debe destinarse por igual a las poblaciones que tienen para ella cómodos alojamientos y más especialmente a aquellas en las que se han hecho considerables dispendios en cuarteles, por mandato de los Gobiernos, y que, por lo tanto, tienen derecho a no sufrir la inutilidad y esterilidad de los forzados sacrificios.

No somos de los que piden la guarnición en nombre del sostén público: la tranquilidad de los pueblos no debe estar en la guerra de los bayonetas; alguna vez habrá que transigir con un orden impuesto por la fuerza de las armas, pero no quiere esto decir, que haya de ser admisible el fundar en ellas exclusivamente la tranquilidad deseada: antes debe asentarse en la enseñanza de la libertad verdadera, que no es en el fondo otra cosa que el respeto mutuo, considerado ampliamente, en todos los órdenes.

No obstante, repetimos que hemos roto lanzas, y que las romperemos, porque a Santander se concede la guarnición proporcionada a la importancia de la ciudad y a la cuantía de los enormes gastos que aquí se hicieron por construir el magnífico cuartel de María Cristina, puesto que, sin duda alguna, las tropas representan un elemento de vida, pequeño ó grande, del que debemos participar en primer término, lo que a las tropas podemos ofrecer mayor suma de ventajas de clima, de comodidad y de higiénicas rentas en un albergue militar como el que aquí tenemos.

Y es el caso, que por recientes disposiciones del ministerio de la Guerra, referentes a la reorganización de los regimientos de infantería, la ya bien escasa fuerza descaída en Santander, de Santaña, perteneciente al regimiento de Andalucía, tendrá que incorporarse a su plana mayor en la citada villa, quedando nuestra ciudad desguarnecida por completo.

Mientras tanto, en poblaciones como Pamplona, por ejemplo, existen tres regimientos de infantería, uno de caballería y otro de artillería, cúmulo de fuerzas que no puede justificarse ni siquiera el título de plaza fuerte y fronteriza que la capital de Navarra tiene, pues la rapidez de las comunicaciones modernas da seguridades suficientes para saber que puede ponerse en donde es preciso, y tan pronto como se necesita, toda la tropa que requiera cualquiera eventualidad.

Hay, pues, que trabajar por que no sean duraderas tan injustas diferencias, y sobre todo por que no las padezca Santander, que hace tanto tiempo espera al cumplimiento de las promesas que se hicieron de dotar a esta población de guarnición numerosa. Ya que se va esta destacamento, que envíe el señor ministro de la Guerra un regimiento con su plana mayor y su banda de música, como la hubo siempre en los tiempos del viejo cuartel de San Felipe, y como debe haberle ahora que hay disponible en vez de aquella caserna ruinosa, un cuartel moderno, verdaderamente hermoso.

Confiamos en que no se dejará perderse en el olvido la advertencia.

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—10'30.

Dicen de París con referencia a noticias de Tánger, que entre los moros está muy generalizada la creencia de que el pretendiente ha debido su salvación, después

de la última derrota, a su poder sobrenatural, que le permite hacerse invisible cuando lo tiene por conveniente.

Confirman que el secretario del Rogu es uno de los que fueron paseados por las calles de Fez atados a las colas de los caballos.

Añaden que, aunque en los centros oficiales no se ha recibido ningún informe relativo a la identificación de la personalidad del pretendiente, un moro recién llegado a Fez asegura que el Rogu es el jefe de la tribu de Benhuarian, situada al Sur de Tazza, sin que tenga parentesco alguno con el Sultán.

También anuncian que han salido de Fez los prisioneros llegados últimamente a dicha ciudad.

RICARDO.

La Cámara de Comercio Internacional de la Habana

La comisión organizadora de la Cámara Internacional de Comercio de la isla de Cuba nos ha enviado el Manifiesto que dirige al país, rogándonos, como a la prensa en general, nuestro concurso para alcanzar el fin que se persigue.

La demandada extensión de tan importante documento nos impide publicarle íntegro, como fuera nuestro deseo; mas daremos de él un extracto claro y preciso para que sean conocidos los altos conceptos que en él se expresan.

El comercio político ocurrido en los últimos años en la Soledad cubana, hace temerla implantación de una política comercial exclusivista y paralizante, para defender los intereses del tráfico internacional, concebidos ya los riesgos de que importa proveer y los métodos más efectivos para conseguirlo, se impone la necesidad de que aumen sus esfuerzos todos los comerciantes establecidos en la isla, a quienes importa ensanchar las relaciones mercantiles de Cuba con los países productores y que no se interrumpen las que sostienen con diversos pueblos de Europa y América.

Para realizar ese fin se constituye la Cámara Internacional de la isla de Cuba.

Esta entidad será en absoluto ajena a las agitaciones políticas de la Gran Antilla y procurará captarse la benevolencia de su Gobierno y de todos los elementos útiles, en la seguridad de que habrá de alcanzarse, porque si prospera el tráfico y si aumentan sus negocios, prosperará y aumentará en razón directa la riqueza de la nueva nación.

La Cámara Internacional de la isla de Cuba no quiere exclusivismo: quiere aumentar el comercio con aquellos con todos los países que estén en aptitud de comprar y vender sin injustificado privilegio respecto a ninguno.

También gestionará para que el redactarse los aranceles y concertarse tratados de comercio, al legislarse sobre las materias que puedan afectar el tráfico de la nueva República con los demás países se proceda con la mayor equidad, resguardando los intereses ya creados, propendiendo a su desarrollo y evitando que al adquirir nuevos mercados se pierdan aquellos que estén en buenas relaciones con la isla. Firman el manifiesto importantes personalidades de la Habana.

La idea que en él se expone no puede menos de ser simpática a todos los españoles y aun que poco valdrá nuestro modesto concurso, pueden contar con él los organizadores de la nueva Cámara de Comercio que se constituye en las que fueron nuestras provincias.

NUESTRO HOMENAJE

Continuamos recibiendo gratísimas adhesiones para el proyectado homenaje a nuestros ilustres paisanos. Hé aquí la que nos envía la modesta Sociedad Nueva Guirnaldá, y que prueba cuán bien ha encarnado la idea en el elemento popular:

Santander a 6 de febrero de 1903.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: La Sociedad Nueva Guirnaldá, que tengo la honra de presidir, ha visto con inmensa satisfacción y placer profundo la hermosa idea de exaltar de algún modo la admiración y el respeto que todos sentimos hacia esos hombres eminentes, hacia esos montañeses ilustres que se llaman Marcellino Menéndez Pelayo y José María de Pereda.

Desearo la Nueva Guirnaldá coadyuvar, en la medida de sus modestas fuerzas, a empresa tan laudatoria para todos los que en ella tomen parte, remite a usted, por mi mediación, la cantidad de cincuenta pesetas.

También enviamos a usted, señor director, nuestro entusiástico aplauso y nuestra felicitación sincera por esa feliz iniciativa, que tan alto habla en favor de *El Cantábrico*, y deseamos que se aproveche este grato motivo para ofrecerse de usted afectuoso y s. b. q. d. s. m.

El presidente.

En el Club de Regatas y Circolo de Recreo se ha abierto la suscripción a peseta, no admitiéndose cantidad mayor. En las demás sociedades se ha puesto también en práctica la idea. En algunos comercios se suscribieron también ayer candidades de a peseta. Da varios pueblos de la provincia sabemos que se suscribirán en igual forma.

Nosotros llevamos recibido hasta la fecha lo siguiente:

Círculo Conservador..... 106 50
Nueva Guirnaldá..... 50
Don Julio Insauti..... 10
Don Fernando Bravo..... 1

Suma..... 168 50

Noticias de Sevilla

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—10'30

Huelga de zapateros.—Preparativos para recibir al Rey.

Comunican de Sevilla que se ha iniciado una huelga de zapateros, á causa de haberse negado algunos patronos á seguir pagando los precios marcados en la tarifa convenida que puso término á la huelga anterior.

Ayer verificaron una reunión los obreros y acordaron declarar la huelga si los patronos persistían en su actitud de resistencia.

Si llega este caso, celebrarán un mitin al que invitarán á los operarios de todos los gremios, con el fin de buscar en la so-

lidad apoyo para sus pretensiones. Enterado el Gobernador civil de los propósitos de los zapateros, ha citado á comisiones de obreros y de patronos, con el fin de buscar solución al conflicto.

Los patronos han propuesto que una comisión mixta, presidida por el Alcalde, confeccione una nueva tarifa, considerando que la que hoy rige es desproporcionada entre unas y otras clases de calzado.

Los obreros quedaron en consultar lo propuesto con todos sus compañeros antes de dar una contestación definitiva.

Declase, sin embargo, que algunos obreros no asistirán ya hoy al trabajo.

También dicen de Sevilla que en los círculos se insiste en que el Rey visitará la ciudad durante la feria del próximo mes de abril.

Con tal motivo se activa la tramitación del proyecto de corta en la dehesa de Tablada, pendiente de informe de la Junta de obras del puerto, para que don Alfonso pueda inaugurar las obras que se proyectan.

Hácese grandes elogios del ingeniero señor Molin, autor del proyecto, porque éste se considera de gran importancia para la navegación y mejora de la capital de Andalucía.

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

Estrenos: «La Pecadora», en el teatro Español; «Pepita Reyes» en Lara; «Febrero loco» en la Alhambra—«María Guerra, eminente pianista».—«Hidalguarística» en Príncipe.—«El nuevo espectáculo "Trip to The-choon"».

La *Pecadora*, drama en tres actos de don Angel Guimerá, traducido del catalán por el señor Ruiz de Velasco.

La mayoría de la prensa al anunciar esta obra ha dicho que su estreno se había verificado en América y luego en Coruña; ¡Mentira parece que tan poco enterados nos mostremos del movimiento literario que se verifica en la Península! Este drama se estrenó en el teatro Romea, de Barcelona, y de él tuve ocasión de ocuparme en una de mis cartas.

Repito hoy lo que entonces copié de los periódicos más importantes de Barcelona, esto es, que *La Pecadora* no correspondía á la gloria obtenida por Guimerá en su *Marta Rosa* y su *Tierra baja*; y más bien podía ser considerada como un retroceso que como un avance en la carrera dramática de su autor. Vista representar he de añadir que el primer acto es hermoso; el segundo, mediano, y el tercero, fatal. ¡He aquí el gran escollo de los escritores dramáticos! Casi todos, en lugar de ascender en esa escala de tres ó más actos, en cuyo remate está el triunfo, descienden y encuentran, al tocar el último pedáneo, el desvío y la indiferencia del público, cuando no la censura y el silbido.

En poco estuvo que los espectadores mismos que con tanto entusiasmo aplaudieron el acto primero mostraran su desagrado en el tercero.

Necesario fue todo el talento, y todo el arte de María Guerrero para que pasara la obra sin tropiezo. La inspirada actriz supo dar tal vida y tal relieve al papel de *Daniela*—la pecadora,—que el público subyugado por los arranques de su genio aplaudió con el corazón las mismas situaciones que con la razón rechazaba. Bien puede el señor Guimerá agradecer á María Guerrero su exquisita labor. Una vez, más el talento de la actriz ha cubierto con su manto protector las deficiencias del dramaturgo. ¡La victoria fue suya, y nada más que suyal.

Pepita Reyes es una nueva y preciosísima comedia de los hermanos Alvarez Quintero. En ella se pone de manifiesto la lucha mantenida entre el amor al arte teatral que siente Pepita Reyes, y el amor que profesa al joven obrero Víctor, enemigo de que su adorada salga a las tablas; lucha que pasa de la comedia al drama, cuando en el acto segundo, llena de aplausos, Pepita rompe por siempre con Víctor,—que se ha presentado en su cuarto del teatro para arrancarle de las tablas y casarse con ella,—y envuelta en lágrimas torna al escenario, vencida por su pasión al arte, y empujada por los consejos sobradamente interesados de su padre, que sólo trata de explotarla.

Al lado de Pepita y Víctor figuran el exportero señor Nicasio, padre de la joven, los *Morritos*, un torero y otros varios tipos presentados con una verdad asombrosa.

El éxito de *Pepita Reyes* ha sido quizá el más completo que han logrado los hermanos Quintero: la risa que brota de los labios de los espectadores en toda la obra es franca, sana; y las lágrimas de la joven llegan al corazón del público y le conmueven con un dolor hondo, muy hondo, al terminar la obra.

En la ejecución se distinguieron la señora Domus, en el papel de Pepita; la señora Ruiz, en la *Morritos*, y Manolo Rodríguez, en el señor Nicasio. *Pepita Reyes* durará mucho tiempo en los carteles de Lara.

El Dios grande, se titula un melodrama lírico en un acto y varios cuadros de los señores Caballero (padre é hijo), estrenado en el teatro de la Zarzuela con muchos aplausos de la claque. La música, del aplaudido autor de *El día de la africana*, vale bastante más que la letra.

Con el título de *Febrero loco* se ha puesto en escena en el teatro de la Alhambra una chistosa comedia en dos actos y en prosa de Emilio Mario que hizo reír grandemente á los espectadores. Sus situaciones son tan graciosas que el público perdona, de buen grado, su falta de verosimilitud, por su sobra de gracia. La ejecución notable por parte de los señores García Ortega, Juárez y Poredón.

En la función verificada en el teatro de la Co-

media para beneficio de la «Asociación de Beneficencia», se ha presentado la eminente pianista María Luisa Guerra, que hacía largo tiempo no se presentaba ante el público, y que esta vez lo ha hecho gustosísima impulsada por su amor á la caridad.

En la *Polonesa* de Chopin, en *La fileuse* de Mendelssohn, en la *Involución al vals*, de Weber, en la *Campanella*, de Lista, en cuantas obras ejecutó puso de manifiesto su maestría insuperable, y demostró que la *Polonesa* es la hermana predilecta de la música y que unidas ambas por sus dedos de rosa son invencibles.

Su triunfo fue tan grande como merecido.

Hidalguarística se titula en castellano el arreglo que de la ópera *Cavalleria rusticana* ha hecho, con notable acierto, el señor Portilla, y que el público de Price ha acogido con grandes aplausos, tributándole en toda la obra á la señorita Hom, que lució su hermosa voz y buena escuela de canto, al tenor señor Figuerola y al señor Hervás.

En este teatro se exhibe, cada noche con mayor éxito, al moderno espectáculo *Trip to The-choon* (viaje á la luna de Julio Verne), que es realmente digno de verse.

La corrida de toros, el espectáculo de la luna, todos sus cuadros, en fin, atraen y fascinan al espectador que no cesa de aplaudir y admirar tanta belleza.

E. Rodríguez-Solis.

Madrid 4 enero 1903.

Gastado por espectáculos en 1902

Nuestro estimado colega *El Economista*, publica los siguientes datos muy curiosos:

Los empresarios de espectáculos públicos, teatros, toros, etc., han tenido una recaudación durante 1902 de 16.287.500 pesetas. Teniendo en cuenta que en dicha cifra no están comprendidas las correspondientes á las Provincias Vascongadas y Navarra, y que durante el verano se gasta mucho en el Norte, bien puede asegurarse que no ha bajado de veinte millones de pesetas lo que hemos pagado los españoles en 1902 por toros, teatros y demás espectáculos.

Las dos provincias que más han gastado por este concepto son las siguientes: Madrid, 5.289.512 pesetas; Barcelona, 2.907.850; Sevilla, 1.011.450; Zaragoza, 647.525; Valencia, 607.875; Cádiz, 553.412; Valladolid, 461.687; Murcia, 455.612; Málaga, 444.812; Santander, 348.562; Córdoba, 321.325; Salamanca, 241.550.

De política

Continúa aún en el distrito Torrelavega-Villacarrido el vaivén político que motiva en los elementos conservadores las indecisiones naturales á lo contradictorio de las noticias circulares sobre la filiación y el número de los candidatos.

El Liberal Montañés último decía, y lo ha reproducido un diario local, que se retiraba definitivamente el señor don Vidal Gómez Collantes; que no pensaba en retirarse, y que la candidatura ministerial oficial la componían los señores Ruiz, Campuzano y Mazorra.

Sin embargo, nos consta que nada de esto es cierto, y que la información del querido colega torrelaveguense ha padecido un error en este asunto.

Según nos informaron en el Gobierno civil, la candidatura ministerial la componen los señores don José Luis García Obregón, don Antonio Mazorra y don Eusebio Ruiz.

Otro informe de la misma procedencia nos permite asegurar que el joven señor Campuzano ha decidido retirarse su candidatura.

Y, por último, el propio interesado, el mismo señor Gómez Collantes, nos manifestó que lo dicho respecto á su retirada es inexacto, y que ayer mismo estuvo en el distrito, donde piensa volver inmediatamente para continuar sus trabajos electorales.

Esto, y el que ya están en todo su apogeo las labores políticas en la capital y en toda la provincia, es lo que hoy podemos decir sobre los preparativos de la próxima lucha.

Carreros disgustados

Desconociendo, sin duda, el acuerdo del Ayuntamiento de entregar el servicio de recolección de basuras de la capital á los vecinos de los pueblos, ó demostrando que no se habían enterado, los mozos que tenían á su cargo los carros por cuenta de los contratistas que hasta ahora han venido haciendo aquel servicio, se presentaron ayer, á las seis y media de la mañana, en el depósito de la calle del Cubo, donde estaban las caballerías y los vehículos, dispuestos á salir á la calle para continuar, como los días anteriores, recorriendo la población y recogiendo las basuras.

Por dos guardias municipales que allí se encontraban se les hizo saber el acuerdo del Ayuntamiento, con la advertencia de que tenían orden de no dejarles salir á la calle.

Los carreros se aborrotaron protestando contra la orden, y promovieron un gran escándalo, insistiendo en que ellos saldrán á la calle con los carros, á los cuales encerraron las caballerías.

Los municipales trataron de impedirlo, pero mientras luchaban con tres de los carreros que más gritaban, rebelándose contra los guardias, los otros salieron del depósito, situándose en distintos sitios de la población.

Los guardias condujeron á la prevención á los tres rebeldes carreros, que más tarde fueron trasladados á la cárcel á disposición del Juegado de instrucción.

En cuanto el jefe de la guardia municipal, señor Ortega, tuvo conocimiento de lo que ocurría, ordenó á sus agentes que fueran en busca de los otros carros, que no tardaron en volver al depósito.

La recolección de las basuras comenzó á hacerse ayer por los carros de los vecinos de los pueblos. Entraron en la población 18 carros.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, segunda contra Aquilina Alonso García, por que el 24 de junio del año último tuvo una disputa con María Cruz y Díez, por sí esta pegaba á una hija suya, en cuyo día la Aquilina dio un mordisco á la María en un dedo, causándole una lesión que se curó el 4 de septiembre, quedándole la deformidad é inutilidad por disminución de los movimientos de flexión de los cuatro últimos dedos de la mano derecha.

El señor Fiscal, que en sus conclusiones provi-

DIA 6 DE FEBRERO

Table with exchange rates for various locations: Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Representante en Santander, VALENTÍN F. CÁDABA.

COTIZACIÓN

Table with financial data: Deuda 4 por 100 interior, Obligaciones ferrocarril de Alar a Santander, etc.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Reunión de liberales

A las cuatro y media se reunieron en el Congreso los exministros liberales. Asistió el general Weyler, a pesar de que había dicho que no iría.

El párrafo que hablaba de la libertad de Asociación dice: Esta es la aspiración del partido liberal democrático para el porvenir, en cuanto puede irse realizando gradualmente dentro del respeto a la Constitución y a los actuales legítimos compromisos del Estado.

El párrafo referente al sufragio universal termina: Si a pesar de sacarse al cuerpo electoral de su prostración, no se obtuviera su energía, deberá acudir a salvar el principio representativo base del régimen.

El párrafo de política internacional dice: Permanecemos alejados de la intervención en los conflictos europeos. Después de nuestras desgracias conviene atender con preferencia a la reconstrucción de las energías nacionales para ocupar en el concierto de las potencias el rango que nos pertenece por la importancia del territorio, de la población y de nuestra prosperidad.

Los demás párrafos son iguales. El párrafo relativo a las cuestiones sociales dice: El problema que más preocupa a los Gobiernos cultos es el social. El partido liberal no es socialista, pues el socialismo conduce al comunismo.

Se añade el siguiente párrafo, suprimiendo lo relativo a los menestrales: El movimiento revolucionario de 1789 extendió a la clase media los privilegios y derechos de la aristocracia, que hoy llega a las clases trabajadoras por pacífica evolución. El partido liberal consagrará su atención a lograrlo.

Lo demás sigue igual. El párrafo sobre la enseñanza dice: Entre tanto la iniciativa individual y colectiva no despliegue la actividad que requiere la cultura popular y el progreso de las ciencias, es deber del Estado atender a la educación pública con personal docente, apto y digno y material de enseñanza adecuado a los progresos, conservando la inspección de los establecimientos de enseñanza libre.

Se leyó de nuevo el programa, haciendo el marqués de la Vega de Armijo observaciones sobre el voto obligatorio, que se suprimió, y el conde de Romanones observó que la libertad de la Cátedra se refiere a todas las enseñanzas. Enseguida lo firmaron todos, excepto el general Weyler, por su condición de militar. El conde de Romanones lo llevará al señor Capdepón para que lo firme y fue comunicado a los señores Urzaiz, León y Castillo y Montilla. No se habló nada de jefatura ni de Asamblea. Algunos decían que en el Circulo liberal nadie quería firmar el programa y ahora lo han firmado todos. Los contrarios añadían que han firmado el documento porque no es programa ni es nada.

Las huelgas

El señor Silvela ha manifestado que no tiene nuevas noticias de Reus, suponiendo que la huelga sigue en igual estado que ayer. Han sido solucionadas las huelgas de alporteros de Elche y la de Ouzcurrita (Logroño).

Está en vías de arreglo la de tintoreros de Barcelona.

La cartera de Gobernación Hoy ha sido firmado el decreto, encargándose el señor Silvela de la cartera de Gobernación.

Claro que la elección va a ser reñida; mas nuestro triunfo al fin será completo, si todo el cuerpo electoral no olvida que la obra de ese gran puente de Tretó estuviera a estas horas concluida, cual, por arte de magia amuleto, si dura un día más en su destino el difunto Gobierno sagastino.

Ingratitud sería muy notoria dejar en el olvido todo eso y la gran fama que por su oratoria ha ganado don Pancho en el Congreso. Para el distrito no es una gran gloria tener un orador de tanto peso? ¡Dejad, pues, para no ser infelices, al duque con un palmo de narices!

Don Pancho y yo, electores, os pedimos que seáis consecuentes y leales, que en nosotros tendréis buenos amigos aunque no mandan ya los liberales. Como para estas cosas nos unimos, no somos ya adversarios ni rivales. ¡Votad, pues, a cualquiera de los dos y que os lo premie en la otra vida Dios!

El administrador del despacho Central del ferrocarril del Norte en Madrid ha desaparecido. Cuarenta y dos mil pesetas que había en la Caja han desaparecido también. No por eso vayan ustedes a pensar que el administrador se llevó las pesetas: Una sospecha cruel esa sospecha sería. ¡Es que se fueron tras él por simpatía!

Se han declarado en huelga en Cartagena los proveedores de leche de cabrales. Fiden los huelguistas que se analice la leche por un facultativo que no pertenezca al Ayuntamiento. Vamos, se conoce que los del Ayuntamiento no entienden de esas cosas y toda la leche se les figura abayalde.

Ha entrado ya en el puerto la nueva draga, buena moza, magnífica, gentil, barbiana. Al verla tan hermosa, tan arrogante, se quedaron atónitos todos los gángüles. Conviene vigilarla, porque es muy joven y los gángüles esos son muy atroces. Como no se prosuren ponerlos lejos, una noche se fuga con uno de ellos. ¡Qué escándalo tan grande! ¡Se escurrió! ¡Qué cargo de conciencia para Fray Grindal!

Una ciudadana fue a ofrecer sal en una casa de la calle de Velaço y se llevó dos gabanes que estaban en el colgador. Habrá que llamarla a salerosal. Porque verdaderamente fue un hurto hecho con sal.

Los ladrones sacrolegos han cometido un robo en la iglesia de Villapada (Zamora) llevándose objetos por valor de diez mil duros. No se sabe cómo entraron ni de qué modo robaron la iglesia de Villapada; pero ellos villapadenses han todo lo que allí encontraron y a ellos nadie les apuda. Con otro par de robos como ese, ya pueden permitirse el lujo de pasarse en automóvil propio.

El guarda-almacén de la Tabacalera en la Colina se ha fugado en compañía de 15.938 pesetas 75 céntimos. Lo cual que me ha fastidiado a mí, por no llevarse una peseta más y un perro chico. Quería dar la noticia en verso, pero no he podido por lo inimitable que resulta la cifra.

Cosa bien fácil sería si el villaseño hubiera llevado dieciséis mil. Afirman otra vez que Bu-Hamara ha sido capturado y que es muy feo... Aunque el mismo Sultán me lo jurara como yo no lo vea, no lo creo.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES (PLAZA NUEVA) Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día; Cordero con guisantes.

BOLESA MADRID Día 5 Día 6 Interior, F. E. y D. 76 40 76 45 Idem Idem G. 76 45 76 45 Idem Idem A. y B. 76 45 76 45 Amortizable 5 por 100, F. E. y D. 47 40 47 25 Idem Idem O. B. y A. 88 25 87 90 Cédulas Banco Hipotecario Español 5 por 100 104 50 105 00 Idem Idem al 4 por 100 101 10 101 95 Banco de España 424 00 423 00 Idem Hispano Americano 481 50 483 00 Idem de Castilla 000 00 000 00 Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza 00 00 00 00 Cambio sobre París a la vista 103 25 000 00 Londres a Idem Idem 33 15 00 00 Tabacalera 83 44 83 52 Bolsa de Barcelona, Interior 69 00 69 90 Idem corriente en esta Bolsa 76 10 76 65 Tendencia: bajada.

Ayer tarde, a las cuatro y media, se cayó por la escalera de su casa, Menéndez de Luriza, una anciana, produciéndose una profunda herida en la frente, retirándose a su domicilio por haberse negado a ir a la Casa de Socorro.

Un ahogado Al entrar en Bilbao en la noche del jueves el vapor Uriarte número 2, procedente de Santander, chocó a picos en Portugalete a una gabarra cargada de arena. Un gabarrero llamado Isidro Núñez, apodado Comeloso, pereció ahogado, siendo inútiles todos los trabajos que se hicieron para salvarle.

El puente de Unquera Hace días venían (por ahora) el puente de Unquera. El tráfico de coches y carros sigue circulando sin interrupción, evitándose los trastornos que perjudican al movimiento de viajeros y mercancías por espacio de algunos días. Construir un nuevo puente de piedra o de hierro es urgente, y no debe descuidarse esta mejora que exige el tránsito entre las provincias de Santander y Asturias.

Telegramas detenidos De Madrid.—Sobrinos Calesa. De Lorient.—Luis Gómez; Bérceas. Matadero ROMANO DE AYER Peses mayores, 19; menores, 8; kilos, 3.400. Cerdos, 9; kilos, 805. Corderos, 50.

Observaciones meteorológicas (DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 768; a las doce, 769,2; a las seis de la tarde, 769,6. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 11; a las doce, 13,3; a las seis de la tarde, 12,2. Máxima, 14. Mínima, 8,2. Tendencia del barómetro, subir.

Publicaciones De gran interés Así resulta el último número de Blanco y Negro, donde pueden admirarse hermosos dibujos de Cealio Pla, Muñoz Luena, Carlos Vázquez, Alvarez Sala y Huertas, reproducidos a todo color, ilustrando originales de Roure, Manuel de Sandoval y López de Siles, una curiosa información de la Maternidad artificial, un precioso artículo de Kasbal sobre El Ministerio Relajado, y actualidades relativas a la casa del Marqués, el concurso de carteles del Circulo de Bellas Artes, María Luisa Guerra, el maestro Reichenberger, el somatén de Tarrasa y otros asuntos.

RICARDO RUIZ PELLON Y HERMANO, DENTISTAS Alameda Primera, 10 y 12, pral. doh. Caldereta de vapor, de uno ó dos caballos, nueva ó usada, se desea comprar una. Informarán en esta Administración. Para academia, escuela u oficinas, se alquilan dos locales en la calle de la Compañía, número 6. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas. El arquitecto Lavín Desalls ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar (Puerto Chico), Hotel L.—Teléfono número 212.

J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2. (Portal de la Fotografía de Zenón Quintana.)

PACOTILLA Liréanos, castróns y habitantes de quantos pueblos hay en el distrito, a vosotros, que sois fieles amantes de vuestro patrio hogar, dulce y bendito, os dirijo mi voz en consonantes porque hablaros en verso necesito, para que quede fijo en vuestra mente lo que os voy a decir, que es lo siguiente: Ya sabéis que en abril habrá elecciones en toda España para diputados, que vayan del Congreso a las sesiones y a trabajar por sus representados. Con tal motivo en todas las regiones andan los candiditos afanados, buscando votos y rompiendo botas.

Don Pancho y yo, que somos naturales de ese territorio, que somos naturales que nos debe mejoras materiales que hacen de ese país un rico emporio, no tendríamos miedo a los rivales que un triunfo buscarían ilusorio si en vez de Maura, aborto del infierno, estuviera Moret en el Gobierno.

Así y todo, bien poco importaría que Maura nos soltara un candidato como el que antes soltado nos habla, con el cual nuestro triunfo era barato. Pero, después, con la intención impía de que los dos pasaríamos mal rato —como si nos tocaran la zampoña— nos ha soltado al duque de Santona.

Y aunque don Pancho y yo juntos sumamos de caquisimo ahí varios toños y el duque, con el cual ahora luchamos, pertenece al montón de los bisónos, teniendo con razón los dos estamos que ese duque nos vá a quitar los moños... Lo que es a mí me importa poco eso, ipero don Pancho vá a bajar de peso!

Aún, electores, si os mostráis propicios a la causa que el bien os asegura, no olvidaréis los grandes beneficios que debéis a don Pancho y a este cura; aún, si ingratos no sois a los servicios que los dos os hemos sin usura, al duque de Santona venceremos y al triunfo con Chinchón celebraremos.

Para los electores sin conciencia que viven, además, llenos de apuros, que esos duques que vive en la opulencia pisen gastarse cuarenta mil duros, no nos abate tal mufiosidad; pues, aunque tales medios son impuros, nosotros gastaremos entre y yo don Pancho veinticinco pesetas en un rancho.

Al auxiliar de almacenes de tercera clase del personal del material de artillería, con destino en Santona, Juan de Aja Fernández, se le ha concedido la cruz de plata del Mérito Militar con dispensa, vitalicio, poseída con 750 pesetas mensuales, vitalicio, como recompensa por las quemaduras graves que sufrió a causa de una explosión de cartuchos Remington, ocurrida en 29 de abril del pasado año.

La draga "Cantabria"

A las diez de la mañana quedó atracada al séptimo muelle de Matute la nueva draga de succión Cantabria con objeto de quedar dispuesta para hacer en uno de estos días las pruebas oficiales, que serán dirigidas por uno de los ingenieros de la casa constructora. Con objeto de ver la nueva draga, y aprovechando la hermosa tarde que hacía, fue a dar un paseo la gente que pasó por los muelles de Matute.

Ha sido denunciado el dueño de un perro que se abalanzó a un ciclista al pasar éste por la calle de Daoiz y Velarde, y le mordió en una pierna.

Tuna Vallisoletana En los próximos Carnavales visitará esta población la Tuna Vallisoletana, formada por estudiantes de Derecho y Medicina, y en la cual figuran algunos jóvenes montañeses. Según nuestras noticias, saldrá de Valladolid el día 29 y llegará a esta capital el 22, después de haber recorrido Palencia, Bilbao, Vitoria y Logroño. En cada una de las citadas poblaciones dará un concierto. El repertorio de las obras que ejecuta la Tuna es escogidísimo. Figura en la programación un cuadro dramático que representará los monólogos La huelga de los Herreros, Gratia fin de siglo, Tratado de urbanidad y Causa criminal.

En la noche del 25 dará un concierto en nuestro Teatro Principal y el 26 regresará a Valladolid.

Subasta Hoy se celebrará en el Ayuntamiento la subasta de las obras de arreglo de los cajones del mercadillo de Bonifaz, destinados a la venta de carnes y despojos de reses. Por orden del ministerio de Marina, ha quedado en suspenso hasta nueva orden, la convocatoria para la provisión de 57 piezas de artilleros de mar. Se ha encargado del mando del vapor Cabo San Antonio el capitán de la marina mercante don Juan Amézaga y Jano.

En la noche del 1 al 2, y a consecuencia de la gran escarcha que tuvo la ría de Bilbao, desaparecieron los botes Santa Teresa, San Andrés, María Jesús y Telpega. Por la guardia civil de los puestos de la provincia se continúa denunciando las derrotas de ganado, sin que al parecer por las autoridades se haga el menor caso de ellas. En la plaza del Progreso promovieron ayer mañana un regular escándalo dos mujeres, a quienes había pegado un individuo. Fueron los tres denunciados por la guardia municipal.

Denuncia Varios vecinos de la casa número 35 de la calle de Vargas han denunciado a la guardia municipal que en el edificio se han abierto algunas grietas, especialmente por la parte de los retrates, y amenaza ruina y descomposición que sea reconocida por quien corresponda, para evitar que pueda ocurrir una desgracia. Mareas para hoy Pleamareas: A las 10'28 mañana y 11'12 noche. Bajamareas: A las 4'18 mañana y 4'59 tarde. Un accidente Un joven hojalatero se hallaba ayer, a las once de la mañana, arrojando la bajada de aguas de la casa número 2 de la calle de Méndez Núñez, y dejó caer una piedra a la calle en el momento que pasaba una señora, a la que dio en la cabeza, produciéndola una herida costosa, que tuvo que ser curada en la Casa de Socorro, a donde se la trasladó. Por este descuido y por estar trabajando sin cinturón, como está prevenido, el joven hojalatero fue denunciado por la guardia municipal a la Alcaldía.

Hurto Por un individuo llamado Mateo Casto La Riva se hurtaron ayer mañana un par de zapatillas de un puesto de la Plaza del Mercado, siendo inmediatamente detenido por un guardia municipal, que lo condujo a la Prevención. Función benéfica La Sociedad Nueva Guiraldada prepara una función, cuyos productos se destinarán al monumento nacional, para el cual se reciben donativos en todas las delegaciones de provincias de la Cruz Roja.

REGISTRO CIVIL Movimiento demográfico del día 6 Nacimientos: un varón y una hembra. Defunciones: Carlos González Moros, de 21 días; San Fernando, 22, 4; y Gato González Romanillo, de 3 meses; Río de la Pila, 11, 1. Ayer se hacía eco un periódico local de un disgusto habido entre dos jefes del Gobierno civil, no habiendo ocurrido, según nuestras noticias, más que una mala interpretación por parte del oficial encargado de una de las secciones de la secretaría, que no creía tener obligación de presentar a la conformidad del señor secretario los asuntos que despachaba. El señor Gobernador civil intervino en la cuestión y terminó ésta sin más consecuencias.

Un loco Ayer fue detenido en el Altá por los agentes de vigilancia un extranjero loco, que parece había dado en la manía de entrar violentamente en la quinta del conde alemán señor Hoppe. Según nos informaron, ya los guardias le vigilaban desde la noche anterior, que se pasaron rondando la finca. Ayer, en cuanto fue detenido, se le condujo al hospital de San Rafael.

El teléfono con Bilbao El Presidente de la Cámara de Comercio, don Ramón López Dóriga, ha recibido una carta del señor jefe del Centro de Telegrafos participándole que muy en breve quedará terminada la nueva instalación del centro telegráfico en Bilbao, siendo fácil que pueda darse también comienzo al servicio telefónico con aquella villa. Nos complacemos en comunicar tan grata noticia al comercio santanderino, que la esperaba como una mejora de gran importancia.

Puerto franco El Senado italiano, en sesión celebrada el día 3 del actual, aprobó por 78 votos contra 6 el proyecto de concesión de puerto franco de Génova. Accidentes marítimos El vapor español Noviembre, en viaje de Calyón a Rotterdam, enclavó en la costa de Virginia el 16 de enero, logrando, con ayuda de un remolcador, ponerse de nuevo a flote y continuar su viaje, al parecer, sin averías. El vapor Mercedes de Larrinaga, embarrancado en Punta India (Cuba), logró salir de la difícil situación en que se hallaba, arribando a Manzanillo, en donde será reconocido por los buzos que al efecto se han enviado a aquel puerto. Es de creer que las averías no son de consideración.

Noticias militares Al auxiliar de almacenes de tercera clase del personal del material de artillería, con destino en Santona, Juan de Aja Fernández, se le ha concedido la cruz de plata del Mérito Militar con dispensa, vitalicio, poseída con 750 pesetas mensuales, vitalicio, como recompensa por las quemaduras graves que sufrió a causa de una explosión de cartuchos Remington, ocurrida en 29 de abril del pasado año.

siones había calificado los hechos de un delito de lesiones graves, y de autores, sin circunstancias, a la procesada y para quien pedía la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; en el caso del hijo, y en parte de las pruebas en el mismo practicadas, modificó aquéllas en el sentido de que era de apreciarse en favor de la procesada la circunstancia atenuante 4.ª del artículo 9.º, procediendo imponer la pena de seis meses y un día de prisión correccional e indemnización de 200 pesetas a la perjudicada. La defensa de la procesada solicitó su absolución por concurrir en su favor las circunstancias atenuantes 3.ª y 7.ª del art. 9.º, y en el peor de los casos la imposición de dos meses y un día de arresto mayor.

También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado seguido contra Jacinto Lanza, porque encontrándose la tarde del 22 de septiembre del año último regañando con Brantío Llama y tirándole piedras en ocasión de hallarse sentado a la puerta del establecimiento de Ramón Vila éste y otros varios, uno de las piedras arrojadas por el procesado dio al niño Jacinto Vila en la cabeza causándole una lesión que necesitó asistencia facultativa hasta el 14 de octubre siguiente, sin dejarle defecto físico ni deformidad alguna. El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de imprudencia temeraria, del que resultaron lesiones menos graves, de autor al procesado, sin circunstancias, y para quien pidió la pena de 125 pesetas de multa e indemnización de 44 al perjudicado, con las accesorias y costas correspondientes. La defensa del procesado solicitó su absolución por no ser autor del hecho perseguido.

Fernando Álvarez Barrio, procesado en el Juzgado de esta capital por hurto de ropas, ha sido condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, por cada uno de los delitos, accesorias y costas.

Marcos Fernández Ruiz, procesado en el mismo Juzgado por lesiones a Justo Santos, ha sido absuelto libremente por falta de acusación, declarando de oficio las costas. Ha tomado posesión del cargo de Juez de primera instancia del Juzgado de Instrucción de Ramales, para el que fue trasladado del igual clase de Villarayo, por real orden de 22 de enero último, don José Temás Prieto.

Por real orden de 31 de enero último, ha sido concedida prórroga por treinta días para la toma de posesión del cargo de Juez de primera instancia e Instrucción, al efecto de Laredo don Carlos Aisa y Cabreño.



Anoche fue escasa la entrada en el teatro, y fue lástima, porque la interpretación de la obra puede calificarse de muy buena. Los artistas que han podido hallar en nosotros severidad para juzgar algunos de sus trabajos cuando éstos no han satisfecho los deseos del público, estimarán mucho más halagadora esta sencilla aplauso. Estuvieron muy bien. El Miércoles de la Virgen se cantó como mandan los cánones. La señora y señorita Gorgé merecieron aplausos, que les fueron otorgados, y el señor Casañas cantó superbiamente, conyundando todos los dones al buen éxito del conjunto. Al acabar el acto segundo, el buen efecto del concierto produjo en la concurrencia tan grata impresión que los artistas fueron llamados a escena y ovacionados. Recibían también nuestra felicitación sincera.

FUNCION PARA HOY JUGAR CON FUEGO



R. Presmanes, dentista Puente, 1 duplicado, principal De Quintas Para que asistan al acto de declaración de soldados, se interesa la presentación en el Ayuntamiento de Cillorigo de los mozos Paulo Gómez Díez, Antonio Bear Cosío, Francisco Díaz Cotera, Juan Alonso Martínez y Miguel Sánchez Canal, y por el de Santona, a Aquilino San Esteban Ruiz, Eduardo Navarro Vidal, Ricardo José Rodríguez, Teodoro Julián Rozás, César Freije Soriano, José Vega Romero, Coste Dávila Arroyo, Aurelio Fernández Checa Pardo, José González Rojas, Alfredo Gariñi Poyo, Francisco Santa María Suro, Babino Calvo Mijangos, Julio Ramírez Senderos y Lucio Villasevil Gutiérrez.

Aprovechamientos La Administración de Propiedades ha publicado una circular diciendo que para cumplir lo dispuesto en la Instrucción para el régimen de las secciones facultativas de montes, los Alcaldes remitirán al ingeniero jefe de la 3.ª región, en esta capital, relación detallada de los aprovechamientos que necesita utilizar de sus montes respectivos durante el año forestal de 1903-904, para que puedan ser incluidos en el plan de aprovechamientos. El Gobierno civil de Guipúzcoa ha autorizado al señor Villabona para remitir a Santander, a don Cándido Peclana, dos escopetas y una al Astillero a la señora viuda de Lavín, y a don Pedro Unquera para remitir a la viuda de Irún, en Reinoso, ocho escopetas y 12 pistolas.

Subasta El día 27 del actual se subastarán en el Ayuntamiento de Recoín 15 alamos del monte Augustina, de los pueblos de Villapresente, Cerrazo y San Esteban, bajo el tipo de 75 pesetas. El señor Gobernador civil ha mudado en 75 pesetas a un individuo por faltar a la decencia pública. Robaja de contribución En real orden de 12 de enero se dispone que se rebaje la contribución que actualmente satisface la industria de paños pintados que venía figurando en el número 3.º de la clase 5.ª de la tarifa 1.ª y pasa a ser el 14.º de la clase 5.ª. Esta rebaja se hace con informe de la Dirección general de Contribuciones, en atención a la decadencia actual de aquella industria con motivo de las modernas exigencias del gusto en el decorado de los habitáculos, principalmente en las de cierta importancia.

Accidentes del trabajo Por la calle de Isabel II bajaba ayer tarde arrastrando un carruaje, el joven carpintero de barrio del señor Anavitarte, Joaquín Tafall, de 14 años, y como viere que se le escapaba, metió la mano derecha por entre los rayos de una de las ruedas, fracturándose el codo por su tercio inferior. Fue curado en la Casa de Socorro.

También se curó en este establecimiento el carretero Alfonso Carrera, de 23 años, que al descargar unas tablas en la carbonería Pelayo, de la calle de Burgos, se produjo una herida abulsiva en el dedo índice de la mano derecha.

Accidentes del trabajo Por la calle de Isabel II bajaba ayer tarde arrastrando un carruaje, el joven carpintero de barrio del señor Anavitarte, Joaquín Tafall, de 14 años, y como viere que se le escapaba, metió la mano derecha por entre los rayos de una de las ruedas, fracturándose el codo por su tercio inferior. Fue curado en la Casa de Socorro.

También se curó en este establecimiento el carretero Alfonso Carrera, de 23 años, que al descargar unas tablas en la carbonería Pelayo, de la calle de Burgos, se produjo una herida abulsiva en el dedo índice de la mano derecha.

Maura

El señor Maura II agó á Barcelona, donde fue recibido por las autoridades.

Firma

Hoy se ha firmado, de Agricultura, varios nombramientos y proyectos de carreteras, y de Instrucción pública ampliando y modificando las últimas disposiciones del conde de Romanones sobre enseñanza de las clínicas.

Una catástrofe

Comunican de Chicago que una violenta tempestad ocurrida en el lago de Michigan rompió un banco de hielo donde vivían 400 pescadores, ocasionando muchas víctimas.

Temporal

De Marsella dicen que reina un espantoso temporal en el golfo de León, llegando los buques con gran retraso y con averías.

El proceso Rubino

Dicen de Bruselas que el Fiscal acusa al anarquista Rubino de atentado frustrado contra el Rey Leopoldo, de preparación del atentado y de disparo de arma contra la persona que ocupaba otro carruaje.

Huelga de Amsterdam

También dicen de Bruselas que aunque ha terminado la huelga de cocheros de Amsterdam, siguen concentradas las fuerzas y se llama á los licenciosos.

Un incendio

De San Petersburgo telegrafían que en Batum ha estallado un formidable incendio en la fábrica de Mantoneen.

La familia real de Sajonia

Un despacho de Dresde dice que el príncipe Christian, hijo de la princesa de Sajonia, y sus otros hermanos, no cesan de llorar pidiendo el regreso de su madre.

Como el Gobierno se opone al deseo de los inocentes niños, es censurado por la opinión.

El bandolerismo en Málaga

Comunican de Málaga que, en el camino de Churrizana, un saltador apodado El Maestrillo disparó sobre el propietario don Francisco Alvarez Leiva, que iba á caballo á visitar sus fincas.

El don Francisco cayó á tierra por haber recibido un balazo en la cabeza, y el asesino le dio, además, una puñalada en el pecho y le robó.

Al oír el disparo, acudió al sitio del suceso un tratante en ganado, á quien el asesino le asaltó, desarmándole y obligándole á marchar.

El criminal se refugió en un cortijo, donde la guardia civil le acorraló haciéndole varios disparos, á los que contestó el bandido y trató de escapar; pero un certero balazo en la cabeza le dejó muerto.

La Mano Negra

Las solicitudes de indulto para los presos por el proceso de la Mano Negra han sido remitidas á la Audiencia de Cádiz y han pasado á informe de la Sala.

Procedencias suizas

Las procedencias de Río Janeiro están sujetas á observación á causa de la fiebre amarilla.

Viajeros

Han llegado á Madrid el Gobernador civil y el Capitán general de Valencia.

El duque de Tetuán

El duque de Tetuán está sin fiebre, pero postradísimo.

Prohibición

El Gobernador de Madrid ha prohibido se den corridas en las plazas de Toros de Tetuán y de Carabanchel, por no reunir las debidas condiciones.

Visita al Museo

La Reina visitó hoy el Museo de pinturas con objeto de ver el retrato de don Alfonso XIII hecho por el señor Villegas.

Otra testigo

Mañana llegará, para declarar en el juicio oral, la acompañera de Cecilia Aznar en la casa del señor Pastor.

Pini y Merignac

Dicen de París que se ha concertado un match entre los maestros Pini y Merignac, que se celebrará en Madrid.

En Carabanchel

Hoy estuvo el Rey en el campamento de Carabanchel, pasando revista á las tropas.

Universidad libre

Marchó á Valencia el señor Azcárate para presidir la inauguración de la nueva Universidad libre.

Despacho de expedientes

El Tribunal Gubernativo ha despachado hasta ahora 169 expedientes: 6 de Adianas, 26 de Contribuciones, 9 de lo Contencioso, 46 de Clases pasivas, 12 de la Deuda, 14 de Timbre y Giro y 66 de Propiedades.

Conferencia

La conferencia celebrada por los señores Villaverde y Silvela versó sobre la cuestión electoral.

Weyler

Mañana marchará el general Weyler á Villatobas.

Otra conferencia

El embajador francés conferenció hoy con el señor Silvela.

Despacho oficial

Un despacho oficial de Logroño dice que se halla en vías de solución la huelga de Casa la Iglesia.

Los vitálidos

Es inexacto que estén sin proveer las vacantes de senadores vitálidos por fallecimiento de los señores Merelo, Sanz y marqués de Aranda, las cuales las ocupan el duque de San Fernando, el marqués de Tovar y el Arzobispo de Zaragoza.

De huelgas.—Barcelona-Reus

Comunican de Barcelona que el fabricante Mangrane pidió al señor Maura el apoyo del Gobierno para terminar la huelga.

El señor Maura le contestó que el Gobierno no puede hacer más que lo que hace, pues quiere ser completamente neutral entre los obreros y patronos.

En la contestación el señor Maura mostróse duro con los fabricantes.

Respecto á la huelga de Reus se sabe que sigue agravándose.

Los telegramas que de dicho punto se reciben están tachados por la censura.

Los militares reparten harinas en la población.

Fuerzas de la policía patrullan por las calles.

El Ayuntamiento estuvo reunido en sesión hasta la madrugada.

A la reunión asistieron el Gobernador, el coronel de la benemerita y representación de la Cámara de Comercio.

La situación es desesperada y el aspecto de la población muy triste.

Cree el Gobernador que la huelga terminará tan pronto como los obreros se convencen de que no les secundarán los de Barcelona.

También dijo que los obreros tienen razón en algunas de las cosas que piden, aunque otras son injustas.

Considera ridículo la declaración de la ciudad en estado de guerra.

Los huelguistas trataron de impedir la entrada de las verduleras en la población y la guardia civil se vio precisada á disolver los grupos.

En un mitin celebrado por la Federación obrera se pronunciaron violentos discursos y se persistió en la huelga.

Los oradores aconsejaron á los obreros obrasen con prudencia.

Los huelguistas de Reus se hallan convencidos de que les secundarán los de otras muchas poblaciones.

Los obreros de Lérida han acordado paralizar los trabajos por un plazo de 48 horas como un acto de solidaridad hacia sus compañeros de Reus y Barcelona.

Los huelguistas reciben socorros.

Los faroleros son escoltados por fuerzas de la benemerita.

Conferencia

Los señores Maura, Capitán general y Gobernador civil celebraron una conferencia reservada tratando de la huelga.

El señor Maura confía en la pronta solución de la huelga y espera que los catalanes terminen por ser buenos amigos.

Dijo que el Gobierno estudia el asunto de la zona neutral y la organización provincial y municipal.

Sigue la huelga.—Els Segadors

En Barcelona sigue la huelga de tintoreros.

Anoche en Novadades se cantó Els Segadors.

Un baile

El comandante de la fragata Moltes obsequiará con un baile á las autoridades.

Otra huelga

Los barberos de Villanueva amenazan con declararse en huelga, en la cual les secundarán los de otros oficios.

Inauguración

Anoche se inauguró un Casino maurista.

Fracaso

Ha fracasado el intento de huelga de los obreros de tranvías.

Maura

Dicen de Barcelona que el señor Maura visitó el Ayuntamiento.

Después almorzó con el Gobernador, Capitán general y Alcalde.

Después fue al muelle, saludando cortésmente el público á su paso.

A las cinco de la tarde marchó á Palma en el vapor Bellevue, despidiéndole todas las autoridades.

Conferencia

En el Círculo de los Luises ha dado una conferencia el señor Menéndez Peláez, sobre el tema: La epopeya castellana en la Edad Media y el Cid como personaje poético.

Ocupóse de la diferencia que existe entre los trovadores y los juglares.

Terminó con un examen analítico de las moedades del Cid y de las causas de la desaparición de los cantares de gesta.

El orador fue muy aplaudido.

Visita de inspección

El señor Larriba giró una visita de inspección á los Juzgados, examinando los libros de sumarios y dictando medidas en previsión de que puedan cometerse arbitrariedades.

Mejoría

Las noticias de última hora dicen que ha mejorado la madre del señor Maura.

Igual

El señor Linares Rivas sigue en igual estado.

Conferencias

El Capitán general de Valencia conferenció con el ministro de la Guerra, señor Linares.

También conferenció el Gobernador con el señor Silvela.

Atropellos

El Heraldo denuncia que en Sorbas (Almería) continúan los atropellos electorales.

Dice que, á pesar de las disposiciones del señor Dato, continúan suspendiéndose los Ayuntamientos.

El Correo denuncia varios atropellos electorales cometidos en Cuellar (Segovia).

Sobre un sindicato

Han marchado á Barcelona dos representantes del Sindicato azucarero para ponerse de acuerdo con los catalanes y fijar la cantidad que aportara esa plaza para el Sindicato.

Funerales

En León se han verificado funerales por el señor Sagasta, asistiendo al acto un gran gentío de todas las clases sociales.

Conferencias

La conferencia que el señor Azcárate dará en la Universidad de Valencia versará sobre la neutralidad de la ciencia.

El señor Morote dará otra sobre la constitución política de Aragón.

Morayta

Al mitin republicano que se celebrará en Alcalá de Henares asistirá el señor Morayta.

Una comunicación

El señor Villaverde ha recibido una comunicación de la Junta de navieros de Bilbao solicitando se incluya en los presupuestos una consignación para primas á las construcciones de buques nacionales.

Pruebas

Es probable que á fines de mes se verifiquen en Mahón las pruebas del dique de Subic, en cuyo caso asistirá al acto el Carlos V.

Restablecido

Hállase algo restablecido el señor Gómez Imaz.

Crédito negado

Parece ser que el señor Villaverde ha negado al señor Sánchez Toca créditos extraordinarios que éste había solicitado para la escuadra.

Otra huelga

Comunican de Alicante que se han declarado en huelga forzosa 300 obreros del ferrocarril en construcción de la Marina.

Los huelguistas carecen de recursos y se teme estalle un conflicto.

Una comisión de obreros visitó al Gobernador para pedirle una solución, quien propuso unas fórmulas de arreglo.

Varias huelgas

De Elche comunican que han reanudado el trabajo los entachadores, triunfando los fabricantes.

En Cartagena continúa la huelga de lecheros, y se busca una solución.

Los huelguistas compran la leche á los esquirols que tratan de venderla.

Más de Marruecos

Dicen de Melilla que aún no ha llegado Muley Arafá.

El bajá lleva hermosos caballos para regalárselos á las kábilas fronterizas.

Se aprovisionarán de armas de contrabando francos.

De Tánger dicen que salieron los misioneros que llegaron recientemente.

De Cádiz dicen con referencia á noticias de las Chafarinas, que llegaron 1.000 soldados imperiales para atacar á la kábila de Muluya.

Las autoridades moras multan á los favorecedores de la insurrección.

En el hospital de las Chafarinas ingresaron cuatro moros heridos.

Un incendio

Comunican de Antequera que en la fábrica de harinas que el marqués de la Vega de Armijo posee en Bobadilla, se declaró un incendio, quedando completamente destruida.

Las pérdidas son enormes y se desconoce el origen del incendio.

Catástrofe

Telegrafan de Castuera (Badajoz) que en la mina nombrada «Somoporro» ha ocurrido una terrible catástrofe á consecuencia de la cual han perecido muchos obreros ahogados.

Faltan detalles del suceso.

Anarquista preso.—Reunión

Comunican de Orihuela que en Aguilas (Murcia) ha sido detenido y encarcelado un anarquista argentino.

Del mismo punto comunican que se proyecta una reunión de propietarios para acordar la defensa de las vegas del Segura y evitar los perjuicios que sufre el pueblo.

Censuras.—Asamblea

Dicen de Coruña que se censura las disposiciones de la Junta de la trata de blancas, que disponen castigos para los jóvenes de mal vivir.

Del mismo punto dicen que los escribanos proyectan celebrar una Asamblea en la que se acordará elevar un mensaje de gratitud al señor Dato por su decreto de reforma en el Cuerpo notarial.

Nevadas

Dicen de Vitoria que han caído tremendas nevadas, habiendo perecido varios sepultados entre la nieve.

Protección

Comunican de Vigo que algunos trabajadores se niegan á secundar la huelga y piden á las autoridades les protejan contra las coacciones de sus compañeros.

De Sevilla

Dicen de Sevilla que en vista de las dimensiones entre conservadores y mauristas, marcha á Madrid el Gobernador civil.

Añaden que está á punto de terminar la huelga de zapateros.

De Ferrol

Dicen de Ferrol que están adelantadísimas las obras del Reina Regente y del Cardenal Cisneros.

El Victoria está armando la máquina é instalando la luz eléctrica.

El Alvaro de Bazán está casi terminado. El Vasco Núñez de Balboa marcha á Vigo para sustituir al Marqués de Molins que ha sufrido averías.

Desprendimiento de tierras

De Bilbao comunican que á causa de desprendimientos de tierras ocurridos en varios puntos han quedado detenidos los trenes.

Una protesta

Los comerciantes de ultramarinos de Valencia y sus similares cerrarán el lunes en señal de protesta contra el abuso en la aplicación de la ley de pesas y medidas.

Excitación

Continúa la excitación de los estudiantes de Medicina de Valencia.

Otro empréstito

Un despacho de Londres dice que se asegura que el Sultán de Marruecos proyecta contratar un empréstito en Alemania.

Escuadra

Una división naval brasileña ha marchado de Río Janeiro á la desembocadura del Amazonas.

De Venezuela

Dicen de Nueva York que los bloqueadores de Venezuela han ordenado á los embajadores que suspendan las negociaciones con Mr. Bowen.

Si Roosevelt se niega á aceptar el arbitraje, se someterá la cuestión al del Haya.

(Después de la Conferencia)

Madrid 7—2'50.

De Marruecos

Dicen de Tánger que acaba de llegar el peatón con el correo de Fez para la administración inglesa.

Ha traído pocas cartas, algunas retrasadas.

Las primeras impresiones confirman las noticias de El Imparcial respecto al alcance de la señalada victoria del Sultán y la alegría producida en Fez.

Respecto al pretendiente se dice ahora que se halla en la kábila de Beniguarain, la cual le hizo traición pactando la entrega con el Sultán.

Otras cartas de Fez recibidas en Tánger insisten en que ha sido capturado el Roguí.

Según otra versión, se dice que la kábila de Riata lo rescató cuando era conducido á Fez, debiéndose esto á la lucha entre los Riatas y los de Beniguarain.

Otras cartas dicen que la conducción á Fez es cuestión de horas, por estar cercadas las fuerzas de la kábila que se opone á la entrega del Roguí.

Un jefe que confundido en los primeros momentos por la noticia de la victoria, fue á rezar, resultó que era hermano del pretendiente, el cual fue exhibido por las calles de Fez.

También dicen de Tánger que una carta de fecha 2 dice que la kábila de Hiania ha sacrificado reses ante la mansión imperial, implorando el perdón del Sultán.

Igualmente han sacrificado reses ante el campamento las kábilas de Ettad y Barnes, con el mismo objeto.

El Sherif de Vazan ha intercedido para que el Sultán conceda el indulto.

El ejército mandado por el Menebí, ministro de la Guerra, se dirigirá frente á Tazza, donde esperará la llegada de Muley Arafá con tropas, á fin de coger entre dos fuegos á la kábila de Riata.

Las kábilas leales felicitan al Sultán, entregándole dinero.

Igualmente festejan la victoria de los hebreos.

Una carta dice que las kábilas se dis-

putan la posesión del pretendiente para entregarlo al Sultán.

Entre las kábilas de Beniguarain y de Riata se ha librado una reñida lucha, por oponerse ésta á la entrega del Roguí.

En el primer encuentro tuvieron entre ambas partes 600 bajas y continúa la lucha.

Otras cartas confirman las primeras noticias relativas á la captura del Roguí, impidiendo su conducción á Fez los detalles que anteceden.

Añaden que el Roguí será conducido á Fez y encerrado en una jaula de hierro, según prescribe la ley marroquí.

Han entrado en Fez muchos prisioneros y muchas cabezas, prueba evidente del alcance que ha tenido la victoria del Sultán.

Empiezan á regresar á Fez los europeos que habían abandonado la ciudad.

El sábado marchará la misión militar, habiéndolo hecho ya los ingleses.

Velada necrológica

En el Círculo Liberal se celebró esta noche una velada necrológica en honor del señor Sagasta.

Hablaron el conde de Romanones y otros.

La concurrencia fue regular.

Madrid 7—3'30.

El Roguí

Comunican de Tánger que el Roguí está cautivo en la kábila de Riata, quienes han ofrecido al Sultán vendersele.

El ministro de la Guerra salió de Fez para entablar las negociaciones.

Créese que el pretendiente será llevado hoy á Fez.

Los maestros de esgrima

Dicen de París que Dreitmayer, en vista del reto de Pini, se ha puesto á su disposición.

Pini ha contestado que él no provoca á nadie, queriendo sólo el ensalzamiento de la esgrima.

El match entre Pini y Merignac, en Madrid, será en marzo y el jurado español.

Huelga

Dicen de Nantes que los empleados de la Compañía de navegación se han declarado en huelga, pretextando hallarse enfermos todos.

Convaleciente

Hállase convaleciente el Rey Eduardo de Inglaterra.

Un motín

En Versalles se amotinaron los quintos, gritando ¡Abajo el ejército!

RICARDO.

Vinos tintos de la Sociedad Vinícola Bodegas Riojanas. CENICERO (RIOJA). Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco. Rioja Medoc (1897), 12 idem con idem. Rioja fina de mesa, 5 pesetas idem sin idem. Servicio á domicilio.—Depósito para la venta alpor mayor y exportación, Muelle, 31; teléfono número 44.

Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

A LOS REUMÁTICOS. El célebre Larman, médico alemán, aconseja el uso de la Saloforina Larman á los enfermos de REUMA nervioso, articular agudo, gotoso, etc., si quieren llegar á una curación completa en poco tiempo; esto lo prueban millares de reumáticos y completamente baldados que han salido curados de los hospitales en Alemania y en toda Europa. En Madrid: G. García, Martín y Durán, Tetuán, 3. Santander: Ontañón y demás farmacias.

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO GUESTA BECOSO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana, desde 17 pesetas. Miragano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

<

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital, 775 pesetas; Extranjero, un año, 400 pesetas.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8), 1.80 pesetas; En 2.ª id. la id., 1.00; En 3.ª id. la id., 0.80; En 4.ª id. la id., 0.40.

Table with funeral home rates: En 1.ª plana, 25 pts.; En 2.ª id., 15; En 3.ª id., 10; En 4.ª id., 5.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Cuevas, Plazuela de suscripciones de Santiago Cuevas, Plazuela de suscripciones de Santiago Cuevas...

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid.—Llega a la Administración a las 11'20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2'45 de la tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 8 a 12 mañana; 12'25 a 1'10 tarde y 3'30 a 4 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Oreojo. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 9'12.

Servicio de vapores al Astillero: Astillero Santander, 7 1/2 mañana y 2 1/2 tarde. Santander Astillero, 12 1/2 mañana y 4 1/2 tarde.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Remington núm. 7 y 8. La mejor, más perfeccionada y más conocida máquina de escribir en el mundo entero.

Barbería. Hace falta dependiente. Calle Velasco darán razón.

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Grande existencias. ARTHUR KOPPEL. Gran Vía, 34, bajo.—Bilbao.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal...

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fostato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis catarras crónicos...

Dibujante y pintor. ración llegado a esta localidad, hace toda clase de encargos al carbón, lápiz y pluma, como también en óleo y acuarela.

Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor D. Vicente Ver. Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semplares de los principales personajes. Episodios y anécdotas.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstien y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero...

Descubrimiento importantísimo. El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilis, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente...

Compañía General de Vapores. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. SALIDAS EL 22 DE CADA MES.

PURGACIONES recientes o crónicas, estrecheces, flocos o pocas horas con una sola caja de GALE ALINA. Se vende en Santander: droguería de la calle de Tablero.

Sociedad Española de Droguería General (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA). PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD BAS, 1, y 3, al lado de "Singer".

Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES. El 22 de febrero saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA NORMANDIE.

IMPRESIONES DE CARNAVAL. La última creación en serpentina. Serpentina ligera, muy fina, muy bonita. Confeti redondo de superior calidad.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SÁNDALO menor que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

Foreign press office. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periodistas, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc., que deseen sus informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas...

Papel viejo, se vende por arrobas en la Administración de este periódico.